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Sehr geehrte Frau Présidentin,

Bezug nehmend auf die Mundiiche Anfrage des Abgeordneten Adams
(BUNDNIS 80/DIE GRUNEN) "Rekultivierung von Kalihalden: Rechfiiche
Auseinandersetzungen® (DS 5/7324) aus der 145, Plenarsitzung am 28. Feb-
ruar 2014 Gbersende ich |hnen anliegend die vom Minister fir Landwirt-
schaft, Forsten, Umwelt und Naturschutz libergebenen Antworten auf die
Nachfragen der Abgeordneten Kummer (DIE LINKE) und Adams (BUNDNIS

90/DIE GRUNEN).

Mit freundlichen GriRen

U L
Jurgen Ghauck
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Fhiidinger Ministerium fUr Landwirischaft, Forsten, Umwe!t und Naturschutz
Pastfach 90 03 65 - 89106 Erfurt

Présidentin

des Thiringer Landtags
Frau Birgit Diezel, MdL
Jirgen-Fuchs-Straflte 1
99096 Erfurt

. Naéhfragen der Abgeordneten Kdm’mer (DIE LINKE)} sowie Adams
(BUNDNIS 90/DIE GRUNEN)

Miindliche Anfrage des Abgeordneten Adams (BUNDNIS QOIDIE GRU-
NEN)

Rekultivierung von Kalihalden: Rechtliche Ausemandersetzungen -
Drucksache 5/7324

Sehr geehrte Frau Présidentin,

die Nachfrage des Abgeordneten Kummer beantworte ich flr die Landesre-
gierung wie folgt:

Frage:

Herr Staatssekretér, Sie sind darauf eingegangen, dass in einigen Bereichen

den Anliegen derfenigen, die Widerspriiche erhoben haben, gefolgt wurde. In -

welchen Bereichen wurde dem Anliegen der Widersprechenden gefolgt?
Antwort:

Mit den Widerspruchsbéscheiden des TLBA vom Januar/Februar 2014 wur-
de den Widerspriichen der Betreiber der Halden RoRleben, Menteroda, Blei-
cherode und Sondershausen in folgenden wesentlichen Punkten abgeholfen:

Der Nachweis, dass die technische Schicht im Zustand der Endabdeckung
‘nur vernachldssigbar gering durchfeuchtet wird und demzufolge nicht mai-
geblich am Wasserkreislauf teilnimmt, gilt aufgrund bereits vorliegender Do-
kumente als erbracht. Die Nebenbestimmung, die eine derartige Nachwels-
fihrung gefordert hat, wurde gestrichen.

Die mit der Handlungsempfehlung vom Juni 2013 generell vorgegebene
Feldkapazitat der Rekultivierungsschicht zur Gewahrleistung einer ausrei-
chenden Wasserspeicherféhigkeit darf geringer sein, wenn die Schicht an
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bestimmten Stellen, z. B. auf Flanken, aus technischen Griinden nur mit ge-
ringerer Machtigkeit als 2 m aufgebracht werden kann. In diesem Zusam-
menhang darf auch die vorgegebene Generalneigung an den Flanken unter-
schritten werden. Derartige Bereiche sind gesondert zur Zulassung zu bean-
tragen und zu begriinden.

Die Untersuchungsdichte der Felduntersuchungen wurde neu festgesetzt mit
3 Schiirfen je Schicht je 5.000 m? anstatt der bisherigen Regelung, welche 5
Schiirfe je Schicht je 1.600 m? gefordert hatte. Sofern die Probenahme Uber
das Gesamtprofil aus einem Schuirf technisch nicht mdglich ist, kann die Un-
tersuchung nunmehr auch an einer definierten Stelle lagenweise und ein-
baubegieitend erfolgen.

Eine Verwertung von nahrstoffarmen Unterboden welche geogen mit dem
Parameter TOC (Gesamtgehalt an organischem Kohlenstoff) hdher belastet
sind, als in der Handlungsempfehlung genannt (z. B. Torf, Beimengungen an
Braunkohle), kann nach Einzelfallpriifung nunmehr zugelassen werden.

, Die_Nac'hfrage des Abgeordneten Adams beantworte ich fiir die Landesre-
gierung wie folgt:

Frage:

Im September 2011 hatte uns Minister Reinholz gesagt, dass in den Jahren
2000 bis 2004 die abzulagernden Gipsmengen auferordentlich gering oder
vernachléssigbar waren. Mit der Antwort, die Sie uns heute gegeben haben,
stellt sich dar, dass eigentlich im Jahr 2004 die Mengen noch viel hbher wa-
ren. Wir verstehen nicht, wie es zu der Aussage kam. Konnen Sie uns erldu-
tern, wie es dazu gekommen lst?

Antwort::.

- Bei der Beantwortung der Miindlichen Anfrage ,Gipsabfélie in der Haldenre-
kultivierung® {Drucksache 5/3268) im September 2011 hat Herr Minister
Reinholz zu Frage 2 zum Anteil von Gipsabfédllen bei der Haldenrekultivie-
rung ausgeflihrt, dass dieser in den Jahren 2000 bis 2004 von sehr gerlnger
Bedeutung war.

Der Anteil der Gipsabfalle an den msgesamt bei der Haldenrekultivierung
verwerteten Abféllen schwankte im genannten Zeitraum zwischen 2 3% und
5,0 %. Er betrug im Durchschnitt 3,7 % und war somit sehr gering.”

Mit freundlichen Griifden
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